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奋斗中学2017-2018-2高二生物第一次月考试题

一 选择题（60分）

1. 下列属于生态系统食物网特征的是(　 　)

A. 一种生物只能被另一种生物捕食

B. 食物链的环节数是无限的

C. 一种生物可能属于不同的营养级

D. 食物网上的生物之间都是捕食关系

2．如图表示个体、种群、群落和生态系统间的关系，有关表述正确的是（    ）
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A．b可表示一个鱼塘中所有的动植物

B．c的结构主要包括垂直结构和水平结构
C．d的主要成分是生产者、消费者和分解者

D．a、b、c、d依次表示生态系统、群落、种群、个体

3．在生态系统中，连接生物和无机环境的两个重要组成成分是(　 　)

A．生产者和非生物成分       B．消费者和有机物质

C．生产者和消费者           D．生产者和分解者

4. 某岛屿居民与该岛上的植物、兔、鼠、鼬和鹰构成的食物网如图。某个时期，当地居民大量捕杀鼬，导致岛上鼠种群暴发，随后由鼠疫杆菌引起的鼠疫通过跳蚤使人感染。以下叙述错误的是(　 　)
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A. 生长在该岛上的蘑菇属于生态系统的分解者

B. 兔与人的种间关系是竞争和捕食，鼠疫杆菌与人的种间关系是寄生

C. 通常情况下，寄生在鼠身上的跳蚤对鼠种群数量的影响小于鼬对鼠种群数量的影响

D. 植物中的能量能通过3条食物链传递给鹰，鹰所处的营养级为第三和第 四营养级

5．下列有关生态系统能量流动的叙述中，不正确的是(　 　)

A．能量流动是单向的、不可逆转的

B．食物链越短，可供最高营养级消费的能量越多

C．初级消费者越多，次级消费者获得的能量越少

D．营养级越多，散失的能量越多

6．下图是能量流动的图解，对此图解的理解不正确的是(　 　)
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A．图中方框的大小可表示该营养级生物所具有的能量多少

B．该图中的C所具有的能量为B的10%～20%

C．该图中的A表示流经该生态系统的总能量

D．图中所示四个营养级能量的关系为A≥B＋C＋D

7．某地的一种金龟子专以大象的粪便为食，大象是初级消费者，假设第一营养级的能量为2.5×108kJ，则以下说法正确的是(　　)

①金龟子处于第三营养级　②金龟子属于分解者

③流向金龟子的能量至少为2.5×106 kJ　④金龟子从第二营养级获得能量为零

A．①③
B．②④

C．只有②
D．只有①

8．下列生理活动可“双向”进行的是（ 　　）
A. 生长素在胚芽鞘中的极性运输
B. 缩手反射时兴奋在神经元间的传递
C. 生态系统中的信息传递
D. 草原生态系统中兔和狼之间的能量流动
9．如图为生态系统中能量流动图解部分示意图，①②③④各代表一定的能量值，下列各项中正确的是（     ）
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A．①表示流经生态系统内部的总能量
B．一般情况下，三级消费者增加1 kg，至少需要生产者1000 kg
C．生物与生物之间的捕食关系一般不可逆转，所以能量流动具有单向性
D．从能量关系看②≥③+④
10. 如图表示生物圈中碳元素的循环过程，下列有关叙述中正确的是(　 　)
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A. 图中B都是自养生物，细胞中不一定有叶绿体，但都含有色素

B. 适度松土可以促进①过程，加快物质循环

C. ②过程的加剧是造成温室效应的主要原因

D. 达到平衡状态的生态系统，③和④的量基本相等

11. 下列有关物质循环的叙述，错误的是(　   )

A. 碳在生态系统中以二氧化碳的形式在生产者、消费者和分解者之间循环

B. 无机环境中的C进入生物群落的主要过程为光合作用

C. 化学燃料的大量燃烧，使大气中的CO2过多，导致温室效应

D. 植物枝叶经过微生物的分解后其中的一些元素归还土壤中，属于物质循环的一部分

12. 如图是一个农业生态系统模式图，关于该系统的叙述，错误的是(　 　)
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A. 微生物也能利用农作物通过光合作用储存的能量

B. 沼气池中的微生物也是该生态系统的分解者

C. 沼渣、沼液作为肥料还田，使能量能够循环利用

D. 多途径利用农作物可提高该系统的能量利用效率

13. 在一般情况下，关于生态系统中碳循环的主要渠道的正确图解是(　  )
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14. 下列关于物质循环和能量流动的关系叙述中不正确的是（     ） 

A.物质作为能量的载体，使能量沿着食物链流动 

B.能量作为动力，使物质在生物群落与无机环境之间循环往复 

C.先进行物质循环，后发生能量流动 

D.二者相互依存、不可分割 

15.下列关于生态系统中信息传递的说法错误的是（     ）

A. 孔雀开屏和蜜蜂舞蹈都属于动物行为信息

B. 生态系统的信息传递和能量流动一样是单向的
C. “人间四月芳菲尽,山寺桃花始盛开”体现了物理信息的作用
D. 花香引蝶、警犬嗅寻毒品，体现了化学信息的作用

16.下列有关信息传递在生态系统中的作用的叙述中，错误的是 （     ）
A．生命活动的正常进行，离不开信息的作用
B．信息能够调节生物的种间关系，以维持生态系统的稳定
C.没有信息传递，生物仍可正常生存
D．生物种群的繁衍，离不开信息的传递
17.下列关于生态系统信息传递的叙述，正确的是（     ）
A．物理信息只来源于无机环境              

B．信息只能从低营养级向高营养级传递
C．性外激素只能向同种昆虫传递            

D．行为信息只能向异种生物传递
18. 下列有关生态系统信息传递的叙述，错误的是（     ）
A. 用性外激素干扰害虫雌雄交尾，可有效控制害虫数量
B. 猎豹和斑马之间的信息传递有利于调节种间关系
C. 金龟子遇敌害从植株上滚落装死属于行为信息
D. 在生物与无机环境、生物与生物之间的信息传递全部都是双向的
19．下列关于种群、群落和生态系统的描述，不正确的是（     ）
A．种群是生物进化和繁殖的基本单位
B．某一区域所有动植物种群构成一个群落 

C．群落的物种组成是区分不同群落的重要特征

D．负反馈调节在生态系统中普遍存在，它是生态系统自我调节能力的基础

20．生态系统的自我调节能力取决于（     ）
A．生产者和消费者的数量    

B．生态系统营养结构的复杂程度

C．非生物的物质和能量水平    

D．生产者和分解者的数量及种类

21．下列生态系统中抵抗力稳定性最低的是（     ）
A．热带雨林    





B．北极苔原    

C．温带阔叶林    




D．温带草原
22．下列有关生态系统稳定性的叙述，不正确的是（     ）
A．生态系统具有自我调节能力，这是生态系统稳定性的基础

B．生态系统内部结构与功能的协调，可以提高生态系统稳定性

C．生物多样性对维持生态系统稳定性具有重要作用，体现了其间接价值

D．生态系统中的组成成分越多，食物网越复杂，生态系统恢复力稳定性就越强

23.关于生物多样性的保护，正确的是（  　）
A.自然保护区的功能是接纳各地迁移和捕来的野生动物并加以保护

B．鼓励人们进入保护区，给鸟类建巢、喂食

C．易地保护就是把大批野生动物迁入动物园、水族馆等进行保护

D．对于珍稀濒危物种，禁止一切形式的采猎及买卖

24.下列对保护生物多样性的意义和措施的描述，错误的说法是(　 　)

A．保护生物的多样性需要全球合作

B．可持续发展是人类的必然选择

C．生物多样性的间接价值明显大于它的直接价值

D．建立濒危动植物繁育中心是对生物多样性最有效的保护

25.下列有关生态学规律的叙述错误的是（     ）
A．在农田中适当增加食物链，能提高该生态系统的抵抗力的稳定性
B．低碳生活方式有助于维持生物圈中碳循环的平衡
C．雄鸟求偶时进行复杂的求偶炫耀说明信息传递能调节种间关系
D．红树林在调节气候方面发挥了重要的作用，这体现了生物多样性的间接价值
26.建国以来，我国政府共组织进行了六次人口普查，关于我国人口增长对生态环境影响的叙述中，错误的是（    ）

A.人均耕地面积减少            B.环境污染治理的难度增加

C.淡水资源的危机将日趋严重    D.促进了人与环境和谐发展

27. 在酒精发酵装置中，排气口要和一个长而弯曲的胶管连接，其主要目的是（     ）
A．让产生的气体缓慢排出

B．防止杂菌污染

C．防止散热过多

D．有利于通过排气口进行气体交换

28.关于“果酒、果醋的制作”实验，下列叙述错误的是（    ）

A．一般含糖量较高的水果可用来制作果酒

B．适当加大接种量可以提高发酵速度，抑制杂菌生长繁殖

C．醋酸菌是嗜温菌，所以果醋发酵所需的最适温度较高

D．先供氧进行果醋发酵，然后隔绝空气进行果酒发酵

29.关于果酒的制作过程，下列叙述中正确的是（    ）
A．先去烂子粒和枝梗，再用清水冲洗掉污物
B．发酵的温度维持在18～25 ℃最好
C．发酵过程中需要适时打开瓶盖放气，以防止发酵瓶破裂
D．需要不断地充入氧气
30.关于果醋制作的叙述错误的是（     ）
A．从细胞结构看，醋酸杆菌是单细胞原核生物
B．醋酸菌对氧气的含量敏感，因此其细胞呼吸方式为有氧呼吸，场所为细胞质基质和线粒体
C．醋酸杆菌的遗传物质是DNA
D．当缺少糖源时，醋酸菌将乙醇变为乙醛，再将乙醛变为醋酸
31.在利用葡萄自然发酵产生果酒的过程中，未经杀菌，但其他杂菌不能生长的原因是（    ）
A．经冲洗后的葡萄上只有野生型酵母菌无其他杂菌
B．其他杂菌不能利用葡萄汁中的糖作碳源
C．在缺氧和呈酸性的发酵液中，酵母菌能大量繁殖，其他杂菌不适应环境而被抑制
D．酵母菌发酵产生大量酒精，杀死了其他杂菌
32.下列关于“腐乳的制作”叙述错误的是（     ）
A．制作腐乳时毛霉等多种微生物共同发挥作用
B．毛霉生长的最适温度为30℃-35℃

C．后期发酵时间长短与盐用量、卤汤成分等有关
D．封瓶时最好将瓶口通过酒精灯的火焰
33.在制作腐乳时，加卤汤密封腌制过程中，对腐乳风味和质量无影响的因素是（     ）

A．酒的种类和用量

B．周围环境中的湿度

C．香辛料的组成和用量

D．腌制的温度和时间

34. 下列有关果酒、果醋和腐乳制作的叙述，正确的是(　 　)
A. 参与果酒发酵和果醋发酵的微生物都含有线粒体
B. 果酒制成后只需将装置转移至温度较高的环境中即可制作果醋
C. 在腐乳制作过程中必须有能分解蛋白质的微生物参与
D. 在腐乳装瓶时自下而上随层数的增加逐渐减少盐的用量
35.豆腐块用食盐腌制的目的是（     ）
①渗透盐分，析出水分②给腐乳必要的咸味
③防止毛霉继续生长和污染的杂菌繁殖
A．①②   B．②③   C．①③   D．①②③
36.下列有关果酒、果醋和腐乳制作的叙述，错误的是（     ）

A．果醋制作所需要的适宜温度最高
B．果醋发酵过程必须保证氧气的供应
C．人工接种优良菌种可获得品质更好的产品
D．使用的主要菌种分别是酵母菌、醋酸菌、乳酸菌
37．在制备泡菜样品处理液时，对滤液起到净化作用的是(　 　)

A．氢氧化铝乳液　　　　
B．氢氧化钠溶液

C．氯化镉溶液
D．氯化钡溶液

38.下列关于乳酸菌的叙述，不正确的是(     )
A．乳酸菌的种类很多，常见的有乳酸链球菌和乳酸杆菌
B．在自然界中分布广泛，空气、土壤、植物体表、人和动物的肠道内均有
C．一个泡菜坛里的所有乳酸菌构成一个种群
D．乳酸菌是厌氧微生物
39．如图是泡菜的制作及测定亚硝酸盐含量的实验流程示意图。下列说法错误的是(　 　)
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A．制作泡菜宜选用新鲜的蔬菜或其他原料，原因是它们所含亚硝酸盐的含量低

B．发酵过程中应定期测定亚硝酸盐的含量，原因是发酵不同时期亚硝酸 盐的含量会发生变化

C．发酵过程中应及时测定亚硝酸盐的含量，及时检测以把握取食泡菜的最佳时机

D．测定亚硝酸盐含量的方法是纸层析法

40．测定亚硝酸盐含量的有关叙述，不正确的是(　 　)

A．亚硝酸盐与对氨基苯磺酸发生重氮化反应，需在盐酸酸化条件下

B．重氮化反应后，与N－1－萘基乙二胺盐酸盐结合形成玫瑰红色染料

C．对显色反应后的样品进行目测，可得出泡菜中亚硝酸盐的精确含量

D．配制溶液所用的提取剂为氯化镉与氯化钡

二 非选择题（40分）

41．（每空1分，共8分）湿地生态系统拥有强大的生态净化作用，是地球上一种独特的、多功能的生态系统，据统计1公顷湿地生态系统每年创造的价值高达1.4万美元，是热带雨林的7倍，是农田生态系统的160倍。湿地还是许多珍稀野生动植物赖以生存的基础，对维护生态平衡、保护生物多样性具有特殊的意义。下图所示为某湿地生态系统，当污染物随水流进入湿地时，湿地水体中碳元素的迁移和转化途径，据图回答下列问题。

[image: image12.png]€O,
sensuamne I

K5 — AL

RN

ALK

o T





(1)湿地生态系统的成分一般可以概括为          以及生产者、消费者和分解者四种基本成分。湿地生态系统是通过物质循环、能量流动和          所构成的占据一定空间、具有一定结构、执行一定功能的动态平衡整体。

(2)湿地水体中碳元素的迁移和转化途径有多种湿地生物的代谢活动参与，图中a和b所代表的生理过程分别为                 和                。

（3）由于某种因素使得生产者短时间内大量减少，一段时间后又恢复到原来水平，说明生态系统具有            能力，其基础为                 。

（4）当今全球出现的诸多环境问题与生态系统稳定性遭到破坏有关。保护生物多样性，应在                3个层次上采取保护措施。

（5）建立“桑基鱼塘”生态系统主要的目的有_____________________

______________________________________________。

42. （每空1分，共9分）我国环境形势的基本状况是：从总体上看，我国生态环境恶化的趋势初步得到遏制，部分地区有所改善，但目前我国环境形势依然严峻，不容乐观。
（1）“牵着你的手，却看不见你”不是美丽中国，“厚德载雾，自强不吸”不是全面小康。
①导致大范围雾霾天气形成的人为因素很多，如大量____________燃烧后排除的废气和粉尘；汽车尾气的排放；建筑工地的扬尘等。
②世界卫生组织（WHO）颁布的空气质量准则认为，如长期暴露在超过空气质量准则值PM2.5——即每立方米微粒超过10微克的空气中，人类总死亡率、心肺疾病死亡率和肺癌死亡率都会增加，这将可能直接导致____________下降。
（2）下图为某农田生态系统以及对秸秆进行进一步利用的示意图：
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①写出图中的营养结构：                             ，该营养结构中一共有          条食物链，蛇处于          营养级，其中与蛇不构成捕食关系的生物是___________。
②从理论上说，1000kg的水稻最少可使蛇增重_______kg。农田中的生物可以通过捕食与被捕食传递信息，体现了信息传递在生态系统中的作用是     
                           。
（3）保护环境，人人有责。保护中国生物多样性从日常生活小事做起，如少用或不用一次性物品、植树造林、不乱砍滥伐等，坚持走____________道路，反对盲目地、掠夺式地开发利用。

43．（ 每空1分，共9分）苹果醋是以苹果汁为原料经发酵而成的，回答下列为题：
[image: image14.png]



（1）酵母菌的呼吸代谢途径如图所示。图中过程①和②是苹果醋生产的第一阶段，其产物乙醇与_________________试剂反应呈现灰绿色，这一反应可用于乙醇的检验；与无氧条件相比，在有氧条件下，酵母菌的增殖速度      。
（2）第二阶段是在醋酸杆菌的作用下将第一阶段产生的乙醇转变为醋酸的过程，根据醋酸杆菌的呼吸作用类型，该过程需要在________________条件下才能完成。
（3）在生产过程中，第一阶段和第二阶段的发酵温度不同，第一阶段的温度____________（填“低于”或“高于”）第二阶段。
（4）喝剩的葡萄酒放置一段时间后变酸的原因是                       。

（5）豆豉是大豆经过发酵制成的一种食品。为了研究影响豆豉发酵效果的因素，某小组将等量的甲、乙两菌种分别接入等量的A、B两桶煮熟大豆中并混匀，再将两者置于适宜条件下进行发酵，并在32 h内定期取样观测发酵效果。回答下列问题： 
①该实验的自变量是_______________、________________。 
②从大豆到豆豉，大豆中的成分会发生一定的变化，其中，蛋白质转变为                   ，脂肪转变为________________。
44（每空2分，共14分）你对泡萝卜酸黄瓜和酸豆角一定不陌生吧?一碟酸甜香脆的泡菜，能令人胃口大开。请根据所学知识回答下列问题。
（1）制作泡菜宜选用新鲜的蔬菜，原因是新鲜蔬菜中                   。
（2）制作泡菜所利用的菌种是               ，与酿造果酒所需菌种相比较，该菌种细胞结构上的主要特点是                                。
（3）配制的盐水需煮沸，其作用是                和                 。
（4）对泡菜中亚硝酸盐含量的定量测定可以用          法，原理是亚硝酸盐与对氨基苯磺酸发生重氮化反应后，与N-1-萘基乙二胺盐酸盐结合形成     

          色染料。将显色反应后的样品与已知浓度的标准显色液进行目测比较，可以大致估算出泡菜中亚硝酸盐的含量。 

奋斗中学2017-2018-2高二生物第一次月考试题答案

1—5 CBDDC  6—10 DBCCC  11—15 ACDCB  16—20 CCDBB
21—25 BDDDC 26—30 DBDBB  31—35 CBBCD  36-40 DACDC

41．（1）非生物的物质和能量        信息传递  

（2） 分解者的分解作用        光合作用

（3）自我调节        负反馈调节

（4）基因、物种、生态系统（缺一不可）

（5）实现物质的循环再生、能量的多级利用、减少环境污染等（合理即可）

42.（1）①化石燃料      ②人口密度

（2）①[image: image15.png][ e p—————— 1



  2   第三、第四  水稻、昆虫        ② 1kg    调节种间关系，维持生态系统的稳定
（3）可持续发展

43.（1）重铬酸甲       快       （2）有氧      （3）低于       （4）酒精和氧气在酶的催化作用下生成醋酸和水

（写反应式C2H5OH+O2-->CH3COOH+H2O亦可）

（5）①菌种    发酵时间    ②氨基酸和肽    脂肪酸和甘油 
44.（1）亚硝酸盐含量低      

（2）乳酸菌    没有以核膜为界限的细胞核（或没有成形的细胞核）（3）杀死盐水中的微生物     去除盐水中的氧气

（4）比色    玫瑰红
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